47. ročník Fyzikálnej olympiády

v školskom roku 2005/06

Zadania úloh 2. kola kategórie E

(Riešenia nájdete na stránke http://fpv.utc.sk/fo)

1.  Rovnováha 







Ľubomír Konrád

[image: image1.bmp]Deťom sa už stará hračka zunovala, tak si ju trochu upravili. Upravenú hračku tvoria tri paličky a štyri kotúče s rôznymi hmotnosťami. Hračka je upevnená na strope. Každá vodorovná palička je zavesená tak, že je bodom závesu rozdelená v pomere 2:1 (resp. 1:2), ako je to znázornené na obrázku. Kotúč, ktorý je úplne vpravo, má hmotnosť m4 = 40 g. Aké sú hmotnosti ostatných kotúčov, ak všetky paličky sa nachádzajú vo vodorovnej polohe a hmotnosti paličiek sú zanedbateľne malé v porovnaní s hmotnosťami kotúčov? 

2.  Práčka








Ľubomír Konrád

Janka prala v sobotu s mamou na novej automatickej práčke. Najskôr vyvárali plienky a uteráky pre jej malú sestričku Katku. V práčke sa ohrievala voda s objemom V = 12 litrov. Hustota vody je ( = 1 000 kg/m3, merná tepelná kapacita vody c = 4,2 kJ/(kg.°C).
a) Aké teplo voda prijala, ak sa jej teplota počas prania zvýšila z hodnoty t1 = 15 °C na hodnotu t2 = 90 °C?

b) Ako dlho trvalo ohrievanie vody v práčke, ak príkon vykurovacieho telesa práčky je       P0 = 2,5 kW a účinnosť práčky pri ohrievaní vody je ( = 90 %?
c) Ako sa zmenia odpovede na predchádzajúce otázky, keď sa bude v rovnakom množstve vody s rovnakou začiatočnou teplotou prať farebné prádlo, ktoré sa môže zohriať iba na teplotu t3 = 40 °C?
3.  Balóniky








Ľubomír Konrád

V akejsi kreslenej rozprávke sa malý chlapec držiaci na šnúrke množstvo nafukovacích balónikov vzniesol do vzduchu a odletel neznámo kam. Pokúsme sa overiť, či môže mať táto príhoda reálny základ.
Predpokladajme, že chlapec s hmotnosťou m = 45 kg použije balóniky plnené héliom a že nafúknutý balónik má tvar gule s polomerom R = 20 cm. Hustota hélia je ρ1 = 0,160 kg/m3, hustota vzduchu je ρ0 = 1,25 kg/m3? Pre objem gule s polomerom R platí vzťah  V = (4/3)πR3.
Koľko balónikov by musel chlapec použiť, aby sa pomocou nich mohol vzniesť do vzduchu? Hmotnosť prázdneho balónika považujte pri výpočtoch za zanedbateľne malú.
4.  Pat a Mat súťažia






Ľubomír Konrád

Pat a Mat trénovali na bežeckej trati hlavného štadióna v Babrákove. Uzavretý okruh na štadióne má dĺžku s = 200 m. Pat beží priemernou rýchlosťou v1 a Mat priemernou rýchlosťou v2, pričom v1 ( v2. Chlapci štartovali vždy súčasne z toho istého miesta. Najprv bežali opačnými smermi a prvýkrát sa stretli po t1 = 18 s. Keď si trochu oddýchli, bežali pre zmenu rovnakým smerom, pričom Pat predbehol Mata o celé kolo po t2 = 8 min. 
a) Akými rýchlosťami v1 a v2 bežali Pat a Mat?

b) Koľko kôl prebehol Pat a koľko Mat, keď bežali rovnakým smerom?
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